

Oponentský posudek diplomové práce

Ing. Andrea Heřmanová

Téma „Finanční a nefinanční vykazování velkých obchodních korporací z pohledu práva.“

Problematika finančního (účetního) vykazování je významnou a důležitou finanční i právní otázkou, a proto považuji téma za vhodné ke zpracování. V současné době je pramenem informací zejména zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, vyhlášky provádějící zákon o účetnictví, zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích), profesní standardy atd.

Cílem práce bylo především poskytnout základní přehled o povinnosti podávat finanční a nefinanční informace velkými obchodními korporacemi, ne z pohledu ryze účetního (ekonomického) pohledu, ale hlavně z pohledu právního.

Práce je rozčleněna do čtyř hlavních kapitol. Jednotlivé části práce na sebe navazují a tvoří kompaktní celek.

Úvod práce je věnován krátce finančnímu právu, jeho historii, vývoji.

V další části se zabývá finančním vykazováním velkých obchodních korporací. Úvod je věnován právním normám základních účetních institutů. Diplomantka rovněž uvádí judikaturu vztahující se k vykazování a zveřejňování finančních výkazů.

Nosnou částí práce je rozbor nefinančního vykazování v účetních závěrkách a výročních zprávách.

Diplomantka zde popisuje důležitost nefinančního vykazování. Jak autorka uvádí, nefinanční informace jsou v současné době chápány jako informace o:

- a) Vykazování o životním prostředí
- b) Vykazování o sociálních a zaměstnaneckých otázkách
- c) Vykazování o respektování lidských práv
- d) Boj proti korupci a úplatkářství

Každou subkapitolu poměrně přehledně rozebírá a popisuje. Práce se v těchto částech úzce opírá o znalosti i z jiných právních odvětví než je právě pouze finanční právo. Práci obohacují časté příklady tzv. klíčových výkonnostních ukazatelů. Právě tyto příklady mohou být pro praxi důležité a užitečné.

Jak správně diplomantka uvádí, jedná se o problematiku, která je důležitá a žádoucí u velkých obchodních korporací s přesahem na mezinárodní a světový obchod. Samozřejmě není na závadu, aby se i menší obchodní korporace touto problematikou zabývaly a obohatily čtenáře svých účetních výkazů o svůj postoj například k zaměstnaneckým a sociálním otázkám, vztahu k životnímu prostředí atd.

Diplomantka prokázala velmi dobré teoretické i praktické znalosti. Použila vhodné metody řešení problému a vědecké práce vůbec.

Práce je založena především na teoretických znalostech, ale nechybí ji ani jistá praktičnost. Práce obsahuje praktické příklady a návody, které diplomantka získala vlastní činností či vyhledáváním a srovnáváním a konzultací s odborníky v oboru. Domnívám se, že tento přístup práci samotnou obohatil.

Cíle diplomové práce byly podle mého názoru splněny.

Studentka využila literatury, která je pro danou problematiku vhodná.

Práce podle mého názoru splňuje po obsahové i po formální stránce předpoklady pro obhajobu. Při obhajobě by se student měl zaměřit především na otázky:

- a) V práci jsou uvedeny nefinanční oblasti. Mohou být i další nefinanční oblasti, které by obchodní korporace měly (mohly) popsat ve svých výkazech?
- b) Jakou roli má plnit ověřovatel účetních výkazů (auditor) při posuzování nefinančních informací? Do jaké míry má tyto informace zkoumat dle názoru diplomantky?

Práci doporučuji k obhajobě.

V Plzni dne 8. června 2020

Ing. Josef Nocar